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ΣΥΝΑΓΕΡΜΟΣ
για τον κορωνοϊό

Αλληλογρονθοκοπούμενες… αριστείες
ΣτιΣ 30/6/2020 -ένα μήνα μετά την πρώτη καραντίνα- τα 
κρούσματα πανελλαδικά ήταν 20 (Αττική 2, Θεσσαλονί-
κη 0). Ο λαός, πειθαρχημένα και υπεύθυνα, έδωσε χρόνο 
στην κυβέρνηση να πάρει μέτρα ενίσχυσης του ΕΣΥ και 
των ΜΜΜ, προστασίας των χώρων δουλειάς, αποσυμ-
φόρησης στα σχολεία. Η κυβέρνηση, όμως, λειτούργη-
σε με το lockdown σαν φάρμακο διά πάσαν νόσον. Ετσι 
φτάσαμε στις 5/11/2020 ο κ. Μητσοτάκης να ανακοινώ-
νει δεύτερη καραντίνα. Εκείνη την ημέρα τα κρούσματα 
ήταν 2.917, οι διασωληνωμένοι 187, οι νεκροί 29. Το επό-
μενο ραντεβού ήταν στις 9/2/2021, όταν ανακοινώθηκε 
νέο lockdown. Το τρίτο. Εκείνη την ημέρα τα κρούσματα 
ήταν 1.526, οι διασωληνωμένοι 277, οι νεκροί 20. Κάπως 
έτσι οδηγηθήκαμε στη σημερινή κατάσταση με κρού-
σματα και διασωληνωμένους, μετά από 5 μήνες «καρα-
ντίνας-ακορντεόν-καραντίνας» και λοιπών «έξυπνων μέ-
τρων», να έχουν σπάσει ρεκόρ. Ωστόσο, μόλις προχθές 
(Τετάρτη 17/3, με 3.465 κρούσματα, 630 διασωληνωμέ-
νους, 56 νεκρούς) ο κ. Μητσοτάκης προανήγγειλε από 
το CNN «άνοιγμα με έξυπνο τρόπο»...        

Ερώτημα 1ο: Πότε ασκείται έξυπνη» πολιτική; Οταν κλεί-
νουν με 187 διασωληνωμένους ή όταν ανοίγουν με 630 
διασωληνωμένους; Πότε διαχειρίζονται άριστα την παν-
δημία; Κλείνοντας με 1.526 κρούσματα ή ανοίγοντας με 
3.465; Πότε προστατεύεται η δημόσια υγεία; Οταν κλεί-
νεις με 20 και 29 νεκρούς ή όταν ανοίγεις με 56; 
Ερώτημα 2ο: Οταν η κυβέρνηση πουλά από διεθνή ΜΜΕ 
«greek love summer», όπως πέρυσι πουλούσε «ηλιοβα-
σίλεμα Σαντορίνης» με τα γνωστά αποτελέσματα, όταν 
αυτό γίνεται ενώ η πανδημία επελαύνει, η κοινωνία τελεί 
υπό καθεστώς «αγέλης» εν αναμονή νόσησης, το ΕΣΥ 
γονατισμένο, χωρίς επίταξη των ιδιωτικών κλινικών, χω-
ρίς κινήσεις προμήθειας εμβολίων, αδιαφορώντας για 
γεωπολιτικές υπαγορεύσεις και παιχνίδια μεταξύ Ε.Ε.-
Ρωσίας-ΗΠΑ-Κίνας, σε ποιον, λέτε, απευθύνονται; Στον 
λαό που εισπράττει πρόστιμα (μαζί με κλομπιές) στις πλα-
τείες; Στον εργάτη που τον έχουν με 534 ευρώ; Στον 
επαγγελματία που του έκοψαν την επιστρεπτέα; Ή σε εγ-
χώριους και ξένους ολιγάρχες της περίφημης τουριστι-
κής «βιομηχανίας»; 
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Η 
στρατηγική για την άρση των περιορι-
στικών μέτρων και το άνοιγμα των δρα-
στηριοτήτων προϋποθέτει στοχευμένα 

μέτρα, που θα αφοπλίσουν τον ιό και θα περιο-
ρίσουν τον κίνδυνο διασποράς του. Τρεις έγκρι-
τοι επιστήμονες μιλούν για την ανάγκη να γίνει 
συντεταγμένη άρση του lockdown και αποκα-
λύπτουν στη Realnews τα μέτρα που πρέπει 
να υιοθετήσει η πολιτεία για ασφαλές άνοιγμα 
των δραστηριοτήτων.

Ειδικότερα, η Aθηνά Λινού, καθηγήτρια της 
Ιατρικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών 
και πρόεδρος του Ινστιτούτου Προληπτικής, 
Περιβαλλοντολογικής και Εργασιακής Ιατρικής 
Prolepsis, επισημαίνει ότι η εξέλιξη της πανδη-
μίας στη χώρα μας το τελευταίο δεκαήμερο, 
παρά τα σοβαρά μέτρα που έχουν ληφθεί, εί-
ναι εξαιρετικά ανησυχητική, καθώς ο αριθμός 
των κρουσμάτων κυμαίνεται από περισσότερα 
των 1.200 και μέχρι 3.500, ενώ ο δείκτης θετι-
κότητας στα τεστ που διενεργήθηκαν ξεπερνά 
σταθερά το 5% και υπάρχουν ημέρες που έχει 
ξεπεράσει το 10%. 

Σύμφωνα με την κ. Λινού, η κατάσταση αυ-
τή πρέπει άμεσα να αναστραφεί με κάθε δυ-
νατή προσπάθεια. Ωστόσο, ένα κύριο πρόβλη-
μα στον τύπο των μέτρων που έχουν εφαρμο-
στεί αποτελεί ότι συνήθως αυτά επικεντρώνο-
νται στη συμπεριφορά και στην ευθύνη των πο-
λιτών. «Η πολιτεία έχει επενδύσει κυρίως στην 
αστυνόμευση ως προς την εφαρμογή των μέ-
τρων που περιορίζουν την κινητικότητα των πο-
λιτών. Ο αυστηρός, όμως, περιορισμός στην κι-
νητικότητα σε εξωτερικούς χώρους αναπόφευ-
κτα οδηγεί σε συνωστισμό στους κλειστούς, συ-
νήθως οικογενειακούς, χώρους χωρίς τήρηση 
των μέτρων της απόστασης και της χρήσης μά-
σκας», εξηγεί η κ. Λινού.

«Στη φάση που βρισκόμαστε είναι καίριο 
να επενδύσουμε τόσο σε καταλληλότερη επι-
κοινωνία όσο και σε μέτρα τα οποία θα διευ-
κολύνουν τους πολίτες ως προς την εφαρμογή 
της αποστασιοποίησης. Ειδικότερα, σε επίπε-
δο επικοινωνίας θα πρέπει να βρεθεί τρόπος να 
πειστούν οι πολίτες ότι η ενθάρρυνση της αξιο-
ποίησης του υπαίθριου χώρου (και του φυσι-
κού αερισμού των κλειστών χώρων) και το μή-
νυμα ‘‘Μένουμε σπίτι’’ είναι οι δύο όψεις του 
ακριβώς ίδιου νομίσματος, δηλαδή της ανά-
γκης αποφυγής κάθε κοντινής επαφής με συ-
νανθρώπους. Αυτό είναι ιδιαίτερα σημαντικό 
σήμερα, καθώς η διασπορά του ιού στην κοι-

νότητα είναι πάρα πολύ υψηλή», διευκρινίζει 
η καθηγήτρια. 

Σώμα ιχνηλάτησης 
Τα μέτρα που θα μπορούσαν να ληφθούν για 
να υπάρξει ασφαλές άνοιγμα κάποιων δραστη-
ριοτήτων, σύμφωνα με την κ. Λινού, βασίζονται 
στη μείωση των επιβατών στα Μέσα Μαζικής 
Μεταφοράς, με αύξηση των δρομολογίων, με 
προσθήκη μισθωμένων λεωφορείων, ή αξιοποί-
ηση των ταξί, το αντίτιμο των οποίων θα μπο-
ρούσε να καλυφθεί με επιδότηση των ασφαλι-
στικών εισφορών των οδηγών. Παράλληλα, επι-
σημαίνεται ότι θα πρέπει να διατηρηθεί η αυ-

στηρή εφαρμογή του μέτρου της τηλεργασί-
ας, τόσο στη βιομηχανία όσο και στο Δημόσιο.

Μια νέα σημαντική πρόταση, ωστόσο, αφορά 
και τη συστηματική ιχνηλάτηση, με παράλληλη 
εφαρμογή της απομόνωσης των κρουσμάτων 
και της καραντίνας των επαφών τους - το ση-
μαντικότερο ίσως μέτρο, το οποίο αποδεδειγ-
μένα απαιτείται και θα σώσει ζωές,  σύμφωνα 
με πρόσφατη μελέτη στην Αγγλία.  

«Καθώς η ιχνηλάτηση πρόσφατα έχει ατονή-
σει σημαντικά, είναι αναγκαίο να δημιουργηθεί 
ειδικό σώμα, το οποίο θα υλοποιεί την ιχνηλά-
τηση και θα παρακολουθεί την εφαρμογή της 
απομόνωσης και της καραντίνας. Η λύση αυτή 

πιθανόν να απαιτήσει πρόσληψη κάποιων εκα-
τοντάδων ατόμων, το κόστος όμως για μια τέ-
τοια κίνηση είμαι βέβαιη ότι θα αποδώσει άμε-
σα τόσο στη μείωση των κρουσμάτων, όσο και 
στην αποσυμφόρηση του Εθνικού Συστήματος 
Υγείας», καταλήγει η κ. Λινού.

Αυστηρές προϋποθέσεις
Επιφυλάξεις για τη δυνατότητα άρσης των πε-
ριοριστικών μέτρων εκφράζει από την πλευρά 
του ο καθηγητής Περιβαλλοντικής Μηχανικής 
του ΑΠΘ Δημοσθένης Σαρηγιάννης, ο οποί-
ος επισημαίνει ότι η παρούσα επιδημιολογι-
κή εικόνα δεν είναι ενθαρρυντική για άμεσο 
άνοιγμα δραστηριοτήτων, ενώ ένα πρόωρο 
άνοιγμα θα επιτείνει την επιβάρυνση του συ-
στήματος Υγείας σε επίπεδα που ίσως θα είναι 
μη διαχειρίσιμα.  

Ωστόσο, σύμφωνα με τον κ. Σαρηγιάννη, 
καθώς είναι κατανοητές η συνολική δυσκολία 
της παραμονής σε lockdown και η ανάγκη για 
άνοιγμα εκπαιδευτικών και οικονομικών δρα-
στηριοτήτων, είναι σημαντικό αυτές να μπο-
ρέσουν να γίνουν με τη μεγαλύτερη δυνατή 
ασφάλεια, στοχεύοντας στους πιο σημαντικούς 
κόμβους δικτύων μετάδοσης του SARS-CoV-2, 
δηλαδή στους χώρους εργασίας και στα Μέ-
σα Μαζικής Μεταφοράς.

«Αν θέλουμε να συνδυάσουμε τη διαχείριση 
του υγειονομικού κινδύνου από την COVID-19 
με την εύρυθμη λειτουργία της οικονομίας και 
της κοινωνίας, είναι κρίσιμο να προετοιμάζου-
με κατάλληλα τους χώρους εργασίας, εκπαί-
δευσης, τα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς σε επί-
πεδα υποδομής, ώστε να μπορούν να λειτουρ-
γήσουν με αυξημένη ασφάλεια και να μη στη-
ριζόμαστε μόνο στα μέτρα περιορισμού δρα-
στηριοτήτων», επισημαίνει ο κ. Σαρηγιάννης 
και προτείνει επτά προϋποθέσεις για το ασφα-
λές άνοιγμα των δραστηριοτήτων:

Πώς θα
ανοίξουμε 
με ασφάλεια!
Κατάργηση sms, αυστηρή επίβλεψη του συνωστισμού, 
χρήση συσκευών καθαρισμού αέρα και δημιουργία 
επιτροπής ιχνηλάτησης περιλαμβάνονται 
στις προϋποθέσεις που θέτουν οι επιστήμονες
για την επαναλειτουργία καταστημάτων, 
κομμωτηρίων, σχολείων και εστίασης


